

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS.—Trimestre vencido, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS; EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a UNA PESETA línea.

Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de Sagasta, núm. 25, bajos

Teléfono núm. 7

«LA RIOJA» no se publica los lunes. No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados.

Se considera que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número atrasado, 10 céntimos

PEREDA OCULISTA. Muro de la Penitencia, 18, entr. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 8 a 4.—Gratis a los pobres

COLEGIO LE BOUCHER. LOGROÑO: Mercado, núm. 70 y calle de la Compañía, 4; VITORIA: S. Ant.º 1, bis; BURGOS: S. Lorenzo, 38; PAMPLONA: Plaza del Castillo, 15; HARO: Calle del Conde de Haro, 25-27. Clases generales. Lecciones particulares también a domicilio. Traducciones e interpretaciones. Clases especiales para señoras y señoritas. Id. de verano para alumnos de primera y segunda enseñanza de francés del Instituto.

DR. BUSTAMANTE. Exayudante 1.º de clínica ginecológica (enfermedades especiales de la mujer) del hospital de la Princesa. Consulta diaria de once a una. «ortales, núm. 20.

MOLINO HARINERO. Se ofrece en venta ó renta el conocido molino de Alecha, con agua todo el año, con huertas y demás pertenencias.—Para tratar dirigirse a don Antonio Cobo, calle de Postas, número 30, en Vitoria.

Últimas novedades de París. Bisutería de lujo. Acaba de llegar un inmenso surtido en pendientes, sortijas, broches, alfileres de corbata, hebillas, gemelos, cadenas de «cabra» y caballero y otros efectos de fantasía, todo de alta novedad y de exquisito gusto, a precios sumamente reducidos. SAN BLAS, NUM. 12. Sastrería de Baldomero Marquinez

FRONTÓN LOGROÑES. Mañana, domingo, a las cinco y media de la tarde, y si el tiempo no lo impide, se jugará un gran partido de pelota a mano y a 35 tantos, desafío entre los jugadores siguientes: Pablo Argomániz (a) Lechuga, de Nalda y Daniel N. (a) Tolo, de id. contra Domingo Santos (a) Mazzantini, de Lardero y Manuel María, de id. Entrada general, 0,25 ps. Preferencia, 0,40. NOTAS.—Si después de empezado el partido se suspendiese por cualquier causa, el público pierde el derecho a toda reclamación

RESUMEN DEL DIA

Ha empezado el viaje del rey y se repiten por centésima vez los argumentos en pro y en contra de estos viajes. La necesidad de que los reyes se pongan en contacto con los pueblos, estudien su vida, sus necesidades y sus medios de producción, por una parte; los gastos y molestias que a los pueblos y al mismo rey se causan con estas visitas brevísimas, por otra. Sin que los partidarios de estos viajes y sus adversarios logren ponerse de acuerdo.

Es cierto que los reyes, por grande que sea su inteligencia, no pueden adquirir el menor conocimiento en estos viajes, y si alguna idea alcanzan, existe el peligro de que sea equivocada.

Verá estos días don Alfonso XIII lo mejor de las poblaciones que recorra, y, aun esta parte, engalanada con arcos, banderolas y colgaduras; observará una multitud que se agolpa a su paso, por afecto monárquico ó por curiosidad; se le acercarán gentes vestidas de modo distinto a lo que acostumbra, pronunciando torpemente palabras ordenadas de antemano y haciendo movimientos a los que no están acostumbrados. Se necesita una gran atención a las figuras retóricas para calificar esto de estudio del país y contacto con el pueblo.

Visitará también el rey algunas fábricas, las mejores del país, las excepcionales, las que no dan idea del trabajo en general; pero aun éstas se hallarán transformadas como las calles que recorrió; con los obreros limpios y formales al pie de las máquinas, satisfechos al parecer, y los más diestros en disposición de trabajar; y cuando regrese a San Sebastián tendrá una idea confusa de que allá en un pueblo lejano hay un gran edificio donde voltéan ruedas y oscilan émbolos y los cilindros aprietan y están el metal y por las bocas de los hornos se observan grandes llamaradas.

Pero lo que sí resulta cierto es que tales viajes cumplen un fin monárquico, y en este concepto no son perdidos.

La presencia del rey no hará cambiar de ideas al republicano, pero en la masa del pueblo que no está afiliada a ningún partido, sí, tiene la imaginación el paso del monarca en medio de la animación de la gente que guarda fiesta, de la brillante comitiva, de los respetos de todos y hasta del entusiasmo, más ó menos ruidoso, más ó menos sincero, que despierta su presencia. Y este espectáculo no es cosa indiferente ni en los pueblos meridionales que pasan por tener

muy desarrollada la imaginación, ni aun en los más fríos, pues en todas partes proceden las muchedumbres por impresión y no por razonamiento.

Por eso viajan en todos los países los jefes del Estado; y en algunos también para instruirse, pero entonces son las expediciones muy distintas a las que ahora realiza el rey de España.

SECCION DE HARO

(Véanse en 4.ª plana los anuncios de esta Sección)

HARO

Bilbaínos y harenses. La fiesta celebrada ayer en las «Bodegas Bilbaínas» con motivo de la colocación de la primera piedra del nuevo y soberbio edificio proyectado, dejará memoria imprecadera en esta localidad.

Pocos minutos antes de la hora anunciada llegó a la estación el tren especial con los expedicionarios bilbaínos. La máquina, engalanada con ramaje, ostentaba en el frente una magnífica corona de laurel y banderas con los colores de la patria.

La entrada del tren en agujas la anunciaron los distinguidos viajeros lanzando al aire infinidad de cohetes. La banda municipal, situada en el andén, entonó el himno del Batallón auxiliares de Bilbao.

Un gentío inmenso rodeaba a los viajeros cuando éstos descendieron de los coches.

Recibieronlos las autoridades, cambiando los saludos y haciendo la presentación de rubrica.

Trasladáronse todos al almacén de las Bodegas. Allí fueron llegando los invitados, que firmaron el acta comprensiva de la solemne ceremonia que se iba a realizar.

A las doce en punto y a presencia de un público numeroso, se celebró este acto, oficiando el párroco don Modesto Benito Villanueva. Con la primera piedra se enterraron varias monedas de la época, una medalla conmemorativa de la fecha de la coronación del rey y ejemplares de los más importantes periódicos de Bilbao, de El Heraldo de Haro y de LA RIOJA, publicados el mismo día.

Inmediatamente fué servido el almuerzo, que resultó un banquete espléndido. En dos largas mesas, colocadas en el patio del almacén, bajo un toldo de lona, con tijeras de madera y pies derechos adornados con ramaje, tomaron asiento los conmensales, cuyo número excedía algo de la cifra de ciento.

El menú se anunciaba en bonitas tarjetas colocadas en el lugar que había de ocupar cada invitado. Es como sigue: Entremeses diversos.—Paella.—Ternera con champiñón y trufas.—Lengosta.—Pollos asados.—Helados.—Postres variados.—Café, licores y cigarros.—Vinos tintos y blancos. Todas las marcas de la localidad y de la región.—Champagne Krug & C.º y vino espumoso Vinícola.

El champagne y los brindis en esta clase de fiestas son simultáneos, parece que el espumoso vino aviva la elocuencia.

Los inició con uno oportunísimo, don Antonio Unibaso, de la matrícula bilbaína, y lo hizo por los hijos de Haro, por la Rioja, Vizcaya y Bilbao, y sobre todo por las «Bodegas Bilbaínas».

Don Juan Cabrera leyó la siguiente improvisación de un compañero de Bilbao, don Julio González:

Un periodista al brindar sólo se atreve a decir que no quiere ver morir lo que ha visto inaugurar. Y con sincera emoción brinda por la eternidad de esta inmensa asociación, el que es, sin que haya humildad, el último de El Nervión.

Don Juan Cabrera, director de las obras y autor del proyecto, brindó por Bilbao y por que la sociedad que con tan buenos auspicios empieza, vea coronadas por el éxito sus nobles aspiraciones.

Don Santiago del Valle, juez de instrucción, levanta su copa por la invicta villa de Bilbao, que, con su portentosa actividad, lleva germines de vida por todos los ámbitos de la península.

El señor Rubinat, hijo, brinda en verso por Vizcaya y Rioja.

El señor Carlevaris dedica frases encomiásticas a su compañero don Juan Cabrera, autor del proyecto de las Bodegas, y brinda por la prosperidad de éstas.

Don Víctor C. Manso de Zúñiga, como vecino de Haro y agricultor, saluda a la representación del pueblo de Bilbao y pide el concurso de sus poderosas iniciativas para repoblar la riqueza en este país. Termina dando un «Viva Bilbao y viva la Rioja!»

Don Julián Echevarría, alcalde accidental de Bilbao, saluda al pueblo de Haro, a su alcalde y representantes del Ayuntamiento allí presentes, y hace votos por la prosperidad de las «Bodegas Bilbaínas».

El señor Ceballos, alcalde de esta ciudad, devuelve el saludo a su compañero y lo hace extensivo a toda la concurrencia.

Don Luis Olavarrieta dice: En todas partes, y en la Rioja especialmente, hemos sido bien recibidos los bilbaínos por vuestras dotes especiales, que acaso hayan sido exageradas. Con los riojanos, por la proximidad de los dos países, resultamos, si no parientes, buenos amigos. Así que, para la implantación de nuestras industrias, encontramos facilidades que agradecemos.

Brindo por el pueblo que, lleno de entusiasmo, nos ha recibido en la estación, por las mujeres harenses, por las autoridades riojanas, por la prosperidad de la Rioja y por la de estas bodegas a cuya inauguración asistimos.

Don Leopoldo Noguera, nuestro paisano, terminó su elocuente brindis diciendo: «Viva Bilbao! Viva la Rioja! y Viva España, sobre todo».

Don Juan Rubinat, representante del ferrocarril, levanta su copa, expresando sus deseos de que los accionistas de esta sociedad puedan repartir en el primer año un dividendo de 50 por 100.

Don Félix Martínez, juez municipal, dice: Me levanto, más que por hablar, por que otros hablen. Elogia las extraordinarias cualidades del señor Ugarte, director-gerente de la sociedad, y los méritos de don Angel Aurrecochea, presidente del Consejo de administración de la misma: brinda por el porvenir de todos, y concluye exclamando: «¡Aurrerá!»

Don Santiago de Ugarte hace un verdadero discurso resumen de cuanto se le lleva dicho, elocuentísimo, sencillo, claro y bien expresado, manifestando cosas oportunísimas y tocando puntos delicadísimos, de palpitante actualidad, que arrancan nutridos aplausos. Descárgase, modestamente, los elogios que se le han dirigido, recabándolos para sus compañeros de Consejo, puesto que él no ha hecho, dice, más que secundar lo que éstos indicaron. Habla de Haro en términos entusiásticos, manifestando que lo considera como su segundo pueblo, como su segunda patria. Las relaciones que deben mediar entre patronos y obreros la aborda con gran tacto, expresando que las huelgas se deben realizar contra los usureros que emplean su dinero en el papel del Estado y no poner dificultades a los que lo llevan a las industrias que proporcionan trabajo al obrero. Unos y otros debemos marchar de acuerdo. Imposible, ni aun extractándolo, consignar cuanto dijo de las diferentes cuestiones que fueron objeto de su elocuente discurso.

El señor cura párroco habló largamente, diciendo, entre otras cosas, que la Iglesia siempre bendice los verdaderos progresos y que con la fe se salvarán los pueblos. Don Angel Aurrecochea habló después muy oportunamente. Leopoldo González dijo: En nombre de la prensa local y por encargo de mis dignos compañeros, hablo para no incurrir en descortesía después de tantas alusiones como se nos han dirigido.

Los primitivos señores de Vizcaya, que de antiguo unieron al suyo el nombre de esta ciudad, ayudaban a los reyes de Castilla con gentes de armas a sacudir el pesado yugo de las huestes sarracenas; los actuales señores del noble solar vascongado, representados por los capitalistas del país, ayudan hoy a los pueblos castellanos con sus industrias a ayeutar su miseria.

Veían sus antiguos señores a estas tierras con estrepito de armas de guerra, para destruir; llegan hoy con el ruido de los instrumentos del trabajo para edificar.

En estas modernas incursiones de los vascos no ha sido esta ciudad la menos favorecida. Ellos nos enseñan a ser con su admirable genio industrial a explotar nuestras riquezas naturales, los productos de nuestro suelo. Un vizcaíno muerto recientemente, estableció aquí la primera fábrica de harinas; nuestra primera fábrica de luz eléctrica débese a los capitales vascongados; y con el dinero de Bilbao se construyó el primer almacén para la elaboración de vinos finos, naciendo de ahí la Compañía Vinícola del Norte.

Después se han desarrollado esas industrias, y hoy emprenden las «Bodegas Bilbaínas» la empresa de crear una nueva marca de vino de Rioja, que será una vía nueva para nuestra prosperidad.

Brindó, pues, por Vizcaya, emporio de la industria y rico luminoso que irradia luz y vida a los demás pueblos, y por la prensa bilbaína.

Dijéronme que más tarde había hablado muy bien mi amigo don Juan Bautista Marín, y que había intentado decir algo, aunque le fué imposible por la ronquera que padecía, el señor Mariaca.

La banda municipal tocó por la mañana varias piezas musicales, y por la tarde, bailables hasta la hora de marchar el tren. Con que se armó un animado baile en el patio del almacén.

A las seis partió de aquí el tren de regreso con los viajeros; no marcharon todos los que vinieron. La música salió a la estación y medio pueblo, que les hizo una despedida afectuosa. Antes de partir se dieron varios vivas, y al arrancar el tren se dispararon multitud de voladores.

De los viajeros de Bilbao que nos honraron con su presencia unas horas, recordamos, entre los cincuenta que vinieron, los nombres siguientes:

D. Santiago de Ugarte, gerente de la Sociedad «Bodegas Bilbaínas»; don José Angel Aurrecochea, presidente del Consejo de administración; don Juan Antonio de Ugarte, vicepresidente, y los vocales don Antonio Carlevaris, don Santiago Olabarria, don Casimiro Zanzuategui, D. Cristóbal San Ginés y D. Luis de Aguirre.

El alcalde accidental de Bilbao don Julián Echevarría, el teniente alcalde don Calixto Zuazo, el diputado provincial don Benigno Olavarrieta.

El ingeniero de la línea don Juan Rubinat, el jefe de la estación de Bilbao don Arturo Pérez é inspector don Manuel Arias.

De la prensa bilbaína vinieron: por El Noticiero, Aniano Villaluenza; por El Porvenir Vasco, Luis Buesa; por El Liberal, Juan Bautista Marín; por El Nervión, Julio González, y por La Voz de Vizcaya, Segismundo Ruiz.

De Haro asistieron a la fiesta, entre otros muchos: el párroco, el alcalde, jueces de instrucción y municipal, fiscal municipal, director de la Ecológica, jefe de la estación, concejales señores Mariaca, López, Gil, San Juan, don Francisco y don Cipriano Roig, marqués de Terán, don Pedro Iturrigagoitia, don Fermín Bañares, don Agustín T. Baltanás.

Y por la prensa local, Emilio Sáenz López y Virgilio San Juan. 1.º de agosto.

DE INSTRUCCION PUBLICA

«La letra con sangre entra», es un aforismo que gustaban mucho de repetir y de practicar nuestros abuelos. Hoy día llamamos bárbaros a los azotes y demás castigos corporales que todavía estaban en vigor en tiempos, no ya de nuestros abuelos, sino de nuestros padres. De igual manera nos llamarán bárbaros nuestros hijos por haberlos tachado de tontos y sometido de paso a penas morales en las escuelas, cuando realmente no tenían ellos la culpa de las faltas en que incurrieran.

Por el sistema que empieza a implantarse en todos los países donde es mayor el progreso de la enseñanza, no se regaña a los niños atraseados ó estúpidos, ni los profesores se quejan de ellos a sus padres, sino que se les somete a una serie de pruebas para ver cuál es su condición física, su fuerza de vitalidad y el estado de su vista y de su oído, y determinar de este modo cuál es la cantidad de trabajo, ó sea de estudio, que puede resistir su condición física y cuáles son sus defectos físicos y mentales, a fin de poder corregirlos.

En muchos casos la mala vista ó algo de sordera han explicado lo que antes era tenido por estupidez; unas gafas ó un tratamiento para los oídos han bastado con frecuencia para convertir en alumno brillantísimo al que se creía tonto.

Estas pruebas se vienen haciendo desde hace tiempo de una manera más ó menos eficaz en muchísimas partes del mundo.

Se ha comprobado que los niños robustos son también, por regla general, los mejores discípulos y los dotados de mayor energía mental. Los que más pesan, los que tienen más desarrollado el sistema muscular, suelen ser también los que ocupan los primeros puestos en los colegios.

Entre los trece y los catorce años se marca de una manera decisiva si la naturaleza del niño va a ser débil ó robusto. Entonces es cuando principia a adelantarse a sus compañeros ó a quedarse atrás. Esa es la edad en que conviene animar al niño a que emprenda los estudios que se adaptan mejor a sus condiciones físicas y mentales. Otro punto curioso, puesto de manifiesto por las pruebas a que nos referimos, es que la fuerza y la inteligencia de los niños varían mucho según las horas del día. Desde las nueve hasta las diez y media de la mañana las facultades de los niños están muy despiertas, y entonces es cuando se encuentran en mejor disposición para los estudios más áridos. Después de las diez y media empiezan a decaer. A las primeras horas de la tarde, después del almuerzo, aumentan, pero decaen repentinamente una ó dos horas después. De este modo los profesores han averiguado cuál era la parte del día en que conviene hacer descansar a los discípulos y dejarles que jueguen. Es decir, que científicamente se ha podido precisar cuáles son las mejores horas para el estudio y cuáles las más apropiadas para el recreo.

Igualmente se ha visto que los

muchachos son más altos que las niñas a la misma edad, cuando entran en las escuelas de primera enseñanza, es decir, a los seis años. Luego las niñas crecen más y son más altas y tienen mayor desarrollo que los chicos, precisamente a los trece años. Después vuelven éstos a crecer rápidamente, y a los 17 años ya son mucho más altos que las niñas.

Los aparatos que sirven para hacer todas estas pruebas son realmente muy sencillos.

El ergógrafo, por ejemplo, es el instrumento con que se prueba la energía nerviosa de los niños y consiste en una cuerda y un muelle del cual tira de repente el niño con el dedo: el punto hasta el cual estira el muelle revela la fuerza y la firmeza del sistema nervioso del niño. Otro instrumento es el espirómetro, que sirve para probar la fuerza de los pulmones y en general la vitalidad del niño: éste sopla por un tubo, y al hacerlo, una aguja señala en una escala cierto número de grados. El audiómetro es el aparato que sirve para medir la fuerza auditiva de los alumnos. Las pruebas con él se hacen en una habitación donde reina silencio absoluto. El aparato consiste en una clave con baterías eléctricas, a las cuales está unido un tubo con aricular muy parecido al de los fonógrafos. El receptor contiene un diafragma sumamente delicado, y la prueba se hace dando golpes en la clave al abrir la corriente eléctrica. Poco a poco los sonidos van siendo menos perceptibles. Se inscribe el punto en que el alumno deja de oír y así se distingue fácilmente si el oído del niño está ó no en condiciones normales.

Se estudia con especial cuidado la vista de los alumnos, porque se ha descubierto que en la mayoría de los casos la falta de atención de éstos obedece a que no ven lo bastante para leer bien y el esfuerzo les hace aborrecer los libros y las lecciones en el encerado. Las pruebas que se hacen para comprobar el estado de la vista no se limitan a hacer leer al niño a distintas distancias letras de distintos tamaños, sino que también se ve si padece daltonismo y cuáles son los matices de color que no distinguen.

Otros experimentos interesantes respecto a la vista consisten en descubrir los grados de firmeza de los movimientos de los párpados y de los ojos en general. Tan sensibles son los ojos, que cualquiera afección nerviosa, por ligera que sea, que padezca el niño, se descubre inmediatamente por los movimientos de los párpados y de los ojos.

Por último, se comprueba también la fuerza de los niños por medio de un instrumento que ha recibido el nombre de dinamómetro, el cual registra la fuerza del brazo y de la mano de los niños y sirve en gran manera para apreciar también el grado de capacidad de ellos para resistir los estudios.

En una palabra, estudiando y comparando los datos referentes a estatura, peso, fuerza, grados de vitalidad, condiciones de los pulmones, de los ojos y de la vista, se llega a un conocimiento exacto del estado de los alumnos y hasta se puede predecir cuál es su aptitud para el estudio y cuáles son, por regla general, sus condiciones intelectuales.

SECCION DE CALAHORRA

CALAHORRA

Esto está que no se menea una hoja. Sólo se ve animación entre la gente laboradora, que se halla en el apogeo de la trilla, cuyos productos de cebada y trigo son bastante satisfactorios, favoreciendo la temperatura sus faenas.

En las fábricas de conservas se ha dado comienzo a embotar tomate, resultando de muy buena calidad, siendo su cosecha abundante, si se tienen en cuenta los fríos pasados.

—La Comisión de Festejos está trabajando para proporcionar unas fiestas dignas de Calahorra, y se dice si acordará proponer al Ayuntamiento el que á la empresa de la plaza de toros se le dé una indemnización que alivie en parte los sacrificios que representa la organización de las corridas. Esto sería una buena obra, puesto que se trata de atraer forasteros, reduciendo la aglomeración en beneficio del comercio en general. Si el Ayuntamiento por sus pocos fondos no puede subvencionar a la empresa, condónesele los derechos de maceo de los toros que han de ser estaqueados, en la seguridad de que la referida empresa mejorará el espectáculo en relación a los beneficios que se le ofrezcan.

Por de pronto, los cuatro toros de don Jorge Díaz serán de cinco años, en vez de cuatro, como se pensaba, y esto ya supone un aumento en los gastos.

Esperamos que la Comisión se fijará detenidamente en lo que dejamos expuesto.

—Bastante mejorado de su enfermedad, ha regresado el señor rector de este Seminario don Serapio Escalona, quien, por atender a su esta-

do de salud, ha pasado una temporada con su familia.

—Se ha encargado interinamente de la dirección del semanario La Rioja Baja, nuestro buen compañero y amigo don Francisco Arenzana.

—Mañana tomará posesión de su cargo, como aspirante 2.º del Tribunal gubernativo de esa Delegación de Hacienda, don Isaac Julio Gómez Rincón, a quien felicitamos. 1.º de agosto.

SECCION DE ALFARO

ALFARO

Economías

Parece que por todos los ámbitos de la península, en la prensa madrileña de gran circulación, en la de provincias y en los pueblos, no se oye otra palabra que la de economías, palabra que sostiene desde su departamento el ministro de Hacienda al notar un déficit abrumador y querer dar una explicación a la nación que paga.

Y es muy justa y razonable, política y administrativamente mirada, la palabra del señor Rodríguez, que guarda en su corazón sano y franco la hidalgua del país en que ha nacido y que no puede someter su conciencia recta al formulismo rutinario de las exigencias del aumento de la recaudación, que tanto se presta al arreglo oficinesco, ni del refuerzo de los ingresos, que siempre paga el inocente Juan Español.

En esos procedimientos plausibles debían inspirarse los pueblos de España, particularmente los de esta provincia y más los de su distrito electoral, que al fin, evocado su recuerdo, aprendidas sus enseñanzas, una de las mayores satisfacciones que podían haberle sido, sin duda, saber que los pueblos que le votan y le llevan al Congreso seguían sus huellas y aceptaban sus palabras.

Cuestión es esta de las economías que no debemos tratar hoy, si no es para felicitar al excelentísimo señor ministro de Hacienda por sus desvelos en bien del país; cuestión que prometemos desarrollar en época oportuna con amplitud y estudiada con detención y cuidado, al formarse los presupuestos municipales para el año 1903, teniendo en cuenta que desde el día primero del año actual ha habido el beneficio de la décima de consumos con destino a la especie vino; décima que para los efectos de la liquidación de los presupuestos resultará una economía de algunos miles de pesetas, y el de la rebaja del cupo de consumos, que han empezado a regir sus efectos económicos desde el día 1.º de julio corriente, que representa también más de dos mil pesetas en favor de las cantidades fijadas en los gastos.

A los presupuestos próximos de 1903 es de esperar llegarán los beneficios de estos miles de pesetas, que, unidos a otros que ya se vislumbran al concertar y arreglar varias especies de consumos, al intentar suprimir ciertos destinos por innecesarios y superfluos, darán lugar a que el actual Ayuntamiento, ya viva bajo la gobernación liberal ó socialista, que esto no hace al caso, porque en la ciudad no se hace ni se hará por mucho tiempo política local ni de distrito, procurará consignar deudas que deben ser pagadas preferentemente y atender a los servicios que le son de imprescindible funcionamiento para la buena y regular marcha administrativa y cultura del pueblo.

Tenemos confianza tanto en el muy ilustre Ayuntamiento como en la Junta municipal, que, alentados por su cariño al pueblo, por su bienestar y por su deseo de obtener los aplausos de todos, irán y marcharán por el camino recto y derecho de las economías y la supresión de empleos retribuidos inútiles, sin recelos ni temores, y así cumplirán como buenos, desdendiendo las censuras de los menos, acogiendo los plácemes de los más y quedando tranquilos y satisfechos por haber cumplido leal y honrosamente con los deberes de sus cargos.

La Junta de Beneficencia local ha celebrado sesión en la casa consistorial, y á juzgar por el tiempo que han estado reunidas las personas que la componen, ha debido ser de interés. La premura del tiempo y las ocupaciones del momento nos impiden dar una reseña de lo tratado en ella.

—Sentimos de verdad que no se hayan publicado unos recuerdos del 28 de julio del año 1900, que se referían a sucesos emocionantes en aquellos días y lo habrían sido, en los de hoy, porque ponían de relieve personalidades y diferencias de conducta y procederes que muchos tienen presentes y han comentado.

Hay ciertos sucesos en la vida de los pueblos que no los olvidan los interesados directamente, aun que la educación y las exigencias sociales les obliguen a dejarlos pasar, aplazarlos para ocasiones oportunas, echarlos de lado y despreciar los desplantes ridículos que hacen su

efecto entre la gente de la esquina y la gólfera andante.

Las amistades aparentes, como las elecciones políticas, tienen un punto de contacto.—¿Por quién votas? preguntan algunos.—Contra Fulano, les contesta el interpelado. Así sucede en muchas amistades, no son amigos en el concepto verdadero, aparentan serlo por ir contra Zutano.

El volteo y ruido de las campanas, los cohetes y la música han anunciado la llegada en el tren correo del ilustrísimo señor obispo de la diócesis, que viene acompañado del señor deán y se hospeda en la casa de la fundación del apóstol Santiago y Santa Isabel, de la que es patrono. A recibir al prelado han acudido a la estación las autoridades locales y muchas y distinguidas personas.

Sea muy bien venido el ilustrísimo señor obispo, que viene precedido de justa fama, de virtuoso, inteligente y de estar dotado de una prudencia suma. Al pisar por primera vez el pueblo de Añorbe, éste se enorgullece de tener un huésped tan ilustre.

—El tiempo.—Máxima al sol, 45°6; mínima a la sombra, 36 y medio; mínima, 21°3. Viento S. durante la mañana, por la tarde, NE. 31 de julio.

### Caja Nacional de Ahorros

El Gobierno estudia en la actualidad la forma de establecer esta benéfica institución, y claro es que el asunto es de gran interés para toda España y de actualidad para Logroño.

No conocemos la idea del Gobierno, pero sí sabemos que está dentro del Gabinete el señor Rodríguez, que hace algunos años defendió esta idea en la prensa por medio de una serie de artículos que procuraremos extraer en pocas líneas, porque indudablemente han de influir esas ideas en la solución del problema.

«Denominábase el señor Rodríguez Caja de Ahorros de España y consistía aquella en la creación de unas libranzas talonarias que se expendían en los estancos que se designasen, de 0,50, 1, 2, 5 y 10 pesetas, las cuales devengarían, por entonces, el interés compuesto de 3 por 100 al año, según una tabla que llevarían al dorso, en la cual estaría determinado su valor al tiempo de hacerlas efectivas.

El poseedor de las mismas podría cobrarlas cuando lo tuviera por conveniente.

Dichas libranzas podrían hacerse efectivas por lo menos en tres puntos diferentes: en la subalterna de Tabacos donde hubiera sido adquirida, en la capital de la provincia respectiva y en Madrid.

Las libranzas serían al portador ó á la orden de persona determinada, según la voluntad del adquirente.

Los fondos que produjeran las libranzas serían administrados por un Consejo, compuesto de un ex presidente de uno de los Cuerpos Colegiados; de un ministro de Hacienda; del obispo de Madrid; de un consejero de Instrucción pública, elegido por ésta, y del gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Las facultades de este Consejo deberían determinarse por un reglamento, en el cual se consignaría cómo había de emplearse el producto de las libranzas, con la condición precisa de colocar cuatro quintas partes del mismo en valores mobiliarios, y que de ninguno de estos valores pueda adquirirse más de una quinta parte de su emisión. Se exceptuarían de esta limitación los valores públicos, si se les da tal género de garantías que racionalmente pueda asegurarse a todo evento el pago a los imponentes de la Caja de Ahorros.

Esta libranza, ó como se quiera denominar, podría redactarse en términos parecidos al siguiente modelo:

#### ANVERSO

10 pesetas.—Caja de Ahorros de España. La dependencia de esta institución, establecida en Sigüenza (Guadalajara), ó Madrid, pagarán... la cantidad que se expresa al dorso de esta libranza. ...de... de 19...

#### REVERSO

Cantidad que se abonará por esta libranza al hacerse efectiva: Durante el primer año de su expedición... Idem del segundo... Idem del tercero... Idem del cuarto... Idem del quinto...

Y así sucesivamente, hasta el vigésimo quinto año. La libranza que por voluntad de su poseedor se haya convertido en nominativa, no podrá hacerse efectiva sino por la persona cuyos nombres se hayan inscrito en el hueco que para estos efectos se deja en el mencionado documento.

Si se inscribiera más de un nombre, se entenderá que pertenece al primero; pero si éste hubiese fallecido, tendrá derecho a cobrarla el segundo, acreditando aquella circunstancia, y el tercero en las mismas condiciones, faltando los dos anteriores, y así sucesivamente.

Estas libranzas servirán de igual manera para facilitar el pequeño giro y estimular el pequeño ahorro; pero siendo éste el principal objeto, pudiéndose abandonar aquél ó establecerle independientemente.

El premio ó comisión que se estableciera sobre la venta de estas libranzas imposibilitaría de todo punto el pensamiento, que harían ahor-

tar dos expendedores puestos de acuerdo, extendiendo el uno libranzas, que se encargaría el otro de pagar.

A esta idea, como á la de asegurar el pago definitivo de las libranzas, habría que sacrificar algo para conseguir, por la acumulación de pequeños ahorros, capitales circulares, porque de ellos estamos cada vez más necesitados.

La Caja de Ahorros, además, tiene una gran misión moralizadora, política y caritativa, porque por medio de ella se estimula la sobriedad y el trabajo para que muchos den el sobranete, que se convierte en fortuna; es política, porque, aparte de que la riqueza individual elimina elementos de perturbación, el desenvolvimiento de las industrias contribuye al bienestar de las naciones; y es humanitaria, porque, en vez de esas pequeñas limosnas, que no mitigan ninguno de los grandes dolores del pauperismo, convertidas en libranzas llegarían á redimir al niño indigente del cautiverio social á que fué condenado antes de nacer.

Por último, el señor Rodríguez solicitaba como complemento de la obra el exceptuar dichas libranzas de toda clase de tributos.

Este es, á grandes rasgos, el pensamiento del señor Rodríguez, en vías de realización, acomodándolo á la situación actual del país en sus diferentes aspectos político y financiero, distintos de los en que fueron escritos sus artículos.

### SECCION DE CERVERA

#### CERVERA

El calor

Hoy hemos ascendido y hasta por partida doble, nos han dado dos grados más y de una vez, pero no nos felicitemos, porque no se trata de grados de teniente ó capitán, ni tampoco del grado de bachiller, sino de grados centígrados, de los que estamos ya esta temporada hasta la coronilla. A las doce marcaba el termómetro, á la sombra, 36, y al sol, á las dos, 44. Bien es verdad que no hay que hacer gran caso de este aparato; al menos así lo dijo el maestro Ferreras hace unos días en el «Balance» de El Correo: «El termómetro es un instrumento que á pesar de sus pretensiones deja bastante que desear». Así es que yo he perdido toda la confianza que tenía en él y creo que marca mal... pero señalando grados de menos.

#### Del Juzgado

Recientemente se han declarado concluidos por este Juzgado instructor, y en breve se elevarán á la Audiencia provincial para la resolución que corresponda, los siguientes sumarios:

1.º Contra Ignacio González Ruiz, sobre lesiones menos graves inferidas á Eusebio Muñoz Ruiz, ambos vecinos de Aguilari.

2.º Contra Nicasio Jiménez Cruz (a) Chandro, por el delito de daños causados el día primero de julio en una heredad-viña propiedad de don Pablo Sánchez Gil, de la que fueron arrancadas y tronchadas 170 cepas, cuyos daños fueron tasados pecuniariamente en 52'25 pesetas.

3.º Atentado, desobediencia y amenazas al alcalde, alguaciles y otros vecinos de Igea, cuyos hechos han sido declarados faltas, de las que en su día responderá el acusado Pedro Belloso Ortega, vecino de dicho pueblo.

4.º Contra Bibiano Martínez Garrido (también de Igea), por el delito de violación de María Escudero García, vecina de Grávalos.

5.º Muerte accidental de Tiburcio Lázaro Bea. El hecho tuvo lugar en unas minas que existen en explotación en la inmediata villa de Aguilari.

En breve también se declarará concluido el sumario que se instruye contra Felicia Laborda Domínguez, por el delito de parricidio cometido en la persona de su marido Manuel Sesma, de que ya he dado cuenta, el cual pende de que un hermano y una sobrina del interfecto llamados Juan y María, y que ahora están ausentes, presten declaración, ofreciéndole además al Juan el procedimiento y acción civil, para cuyas citaciones se han cursado las órdenes oportunas.

Este voluminoso proceso, que viene ocupando la atención del público desde que se cometió el crimen, tiene atareadísimo al juez señor Martí, y en breve se elevará á la Audiencia para que en su día conozca de él el Tribunal del Jurado.

#### Viajeros

Hoy al mediodía marchó á Logroño doña Julia Sierra, hija del conocido fotógrafo don Andrés y esposa del maestro sastre don Delfín Gómez.

Ayer llegó de Valladolid con objeto de pasar aquí la temporada de verano en compañía de su hermano don Florencio, registrador de la propiedad, don Ignacio Escudero.

Marchó á Madrid, después de haber pasado las fiestas de esta villa, el joven José Gutiérrez, hijo de nuestro amigo el fabricante de alpargatas don Fermín.

También ha marchado á Fiteró á estar unos días con sus primas que pasaron aquí las fiestas, la hermosa joven Margarita, hija de los señores López Anaya.

#### Robos

Don Venancio María de Paula, administrador de consumos, ha sido víctima en el poco tiempo que aquí lleva de dos robos.

El último, que es el de menos importancia por la cantidad robada, fué de dos billetes del Banco de España de 25 pesetas cada uno, y que,

según dice, metió dentro de una carta que dirigía á su esposa, residente en Tahal (Almería). Después de cerrada la carta hizo lacrarla concienzudamente y certificarla, á pesar de lo cual su esposa

recibió la carta intacta, pero los billetes no.

—¡Misté que eso es rarol!—dijeron algunos al saberlo.

Pues yo no lo encuentro así. Lo verdaderamente raro hubiese sido que se hubiera perdido la carta y llegado los billetes.

Nada, don Venancio, que lo más seguro, cuando hay que mandar dinero, es meterlo en una carta, lacrarla y... ¡llevarla uno mismo! Si no, ni aunque se le pongan cuatro números de la benemerita, créame usted.

El robo anterior fué de más importancia (80 duros) y también de más original. Entraron el ladrón ó ladrones, pues esto no se ha averiguado todavía (ni quiénes fueron tampoco) en el cuarto de la posada donde se hospedaba don Venancio, aprovechando, como es natural, la ausencia de éste; abrieron una maleta y se llevaron una cartera que en ella había y que contenía los 80 duros en billetes del tranvía, digo del Banco, pero en cambio no quisieron coger nueve duros como nueve soles que eran los primeros que se veían al abrir la maleta. ¡Si serían vagos los ladrones que no sintieron llevar ese peso, mejor dicho, esos pesos! ¡Digo vagos, porque lo que es miopes no debían serlo al llevarse la cartera!

A los pocos días devolvieron ésta al robado de una manera indirecta... pero sin los billetes, naturalmente. ¡Infelices! (no hablo de los billetes). ¡Y luego dicen algunas personas que no hay honradez en los ladrones! ¡Ya lo creo que la hay, y si no ese caso lo demuestra. Sabían lo necesaria que es en España la cédula personal y algunos otros documentos que contenía la cartera, y se la devolvieron enseguida!

En cambio, el dinero, que sólo trae perjuicios, según aseguran algunos individuos (yo creo que los trae... si es falso), se quedaron con él.

¡Nada, que por lo visto no querían más que hacer un servicio al señor Paula!

El último de los robos aun sigue dando juego, pues el robado ha reclamado y el señor administrador de Correos de Logroño ha enviado una comunicación al alcalde de esta villa rogándole someta á un interrogatorio á don Venancio María de Paula, y haga algunas otras diligencias, de cuyo asunto se ocupó el Ayuntamiento en la última sesión.—H.C. 31 de julio.

### Consejos higiénicos

Los calores propios de la actual época del año influyen notablemente en el organismo humano, modificando su funcionalidad hasta el punto de alterarla con bastante frecuencia.

La máquina humana pierde durante el verano grandes cantidades de líquidos, y á manera de una máquina de vapor, necesita para que funcione el ingreso constante de líquidos que compensen los abundantemente gastados en la secreción sudorípara.

Por esto se hace necesario durante el verano la frecuente ingestión de bebidas que calmen la sed intensa que se manifiesta en la presente estación.

Pero las bebidas, usadas sin previo método y reglamentación higiénica, originan un sin fin de trastornos y alteraciones funcionales en diversos aparatos de la organización humana, sobre todo en el digestivo.

Necesítase, por tanto, conocer los peligros á que nos exponemos, dando agua á nuestra máquina, con el solo objeto de satisfacer la imperiosa necesidad de ingerir líquidos que en el verano experimentamos, y los medios de evitarlos.

Sabido es que durante el estío se suda mucho, y este líquido secretorio que se pierde debe ser reemplazado; de aquí que en verano se beba más que en invierno y de aquí también el que se deseen bebidas de baja temperatura que refresquen el cuerpo, ardoroso y ávido de refrigeración; pero las bebidas tomadas con exceso originan trastornos en el estómago y el vientre, traducidos las más de las veces en enfriamientos, paralizaciones de la digestión, cólicos, disenterías, etc., alteraciones muy frecuentes en el estío.

Es, por tanto, necesario prevenir estos trastornos, evitando el exceso de ingestión de bebidas, satisfaciendo una indicación causal, cual es el obtener la disminución secretoria del sudor, á fin de que disminuyan las pérdidas líquidas que con esta secreción exagerada sufre el cuerpo humano en la época presente.

Y todo esto se consigue fácilmente conociendo y practicando los preceptos siguientes:

Para disminuir la secreción del sudor conviene adicionar al agua usual que se beba entre comidas una sustancia que sea capaz de efectuar la compensación secretoria; y esta sustancia, que es de factible adquisición, es el café, el cual tiene la propiedad de disminuir la secreción del sudor, aumentando la de la orina.

El café tiene además propiedades antisépticas, y teniendo el agua que se utilice para bebida, la deja en parte desprovista de las sustancias nocivas que aquella pudiera contener.

Además del café deben emplearse como medios refrigerantes la cerveza y los ácidos, sobre todo el limón.

Para calmar la sed intensa que se experimenta durante el verano, no hay precisión siempre de ingerir líquidos en el estómago; basta hacer gargarismos de agua ligeramente acidulada con vinagre, con lo cual se refrescan las fauces y se aplaca la sed.

Para evitar los trastornos digestivos y los cólicos intestinales, tan frecuentes en el estío, conviene no beber agua ni ninguna otra clase de líquidos durante las dos primeras horas después de las comidas.

Las bebidas heladas deben presentarse en el estío, empleándose solamente una vez al día al final de la comida.

Como refrescos solo deben usarse: en primer término la cerveza, que además de refrigerante es antifurunculo; las horchatas frescas y las gaseosas acidulas, que calman la sed, aplacan el calor orgánico y no producen inflamaciones del aparato digestivo, siempre que se usen con la debida moderación y cuando el estómago se encuentre en estado de vacuidad.

Con estos sencillos preceptos puestos en práctica se evitará seguramente el sinnúmero de alteraciones del aparato digestivo, producidas principalmente por falta de reglamentación higiénica en la ingestión de líquidos, sobre todo en la época estival que ahora sufrimos.

### SECCION DE NAJERA

#### HUÉRCANOS

Las fiestas

Se han terminado las que este vecindario celebra anualmente en honor de su patrono el glorioso San Pantaleón. Tanto las religiosas como las profanas son dignas de mención y de ellas haremos una ligera reseña ya que nos es imposible hacerlo detenidamente.

El día de Santiago por la mañana fué trasladada la imagen de San Pantaleón desde su ermita á la iglesia parroquial de San Pedro apóstol; á la procesión asistió el Ayuntamiento en pleno presidido por el digno y celoso alcalde don José Baquero, el clero parroquial, comisiones de todas las industrias y oficios, cofradías, música, etc. Ejecutó luego la banda de música, dirigida por el inteligente don Pedro Iruzubieta, preciosas composiciones de su extenso repertorio. Y ya que hablamos de la música, digamos algo acerca de ella.

Merece plácemes y aplausos el señor Iruzubieta que en tan poco tiempo ha conseguido poner la banda de su dirección, que la componen en su mayoría hijos del trabajo, á una altura que puede presentarse en cualquier capital, y debe enorgullecer á este pueblo y especialmente á su director.

El día de San Pantaleón, después de la procesión, á la que asistió numerosísima concurrencia, celebró el santo sacrificio el digno y celoso párroco don Juan Fernández, asistido de los ilustrados sacerdotes don Robustiano Sotelo y don Deogracias López, coadjutores de Huércanos y Uruñuela respectivamente, y ocupó la sagrada cátedra el elocuente orador padre Ercilla, de la orden de San Francisco, de Najera. Se cantó una preciosa misa de Prado, que ejecutó con la maestría que le distingue el abogado y propietario de la Electra-Pilar don Santiago Baquero; y en ella tomaron parte, cantando con su gusto y afinación, el organista señor Iruzubieta, don Agustín Azofra (párroco de Cenicero), el organista del monasterio de Santa María la Real de Najera y otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar.

Por las noches, iluminación eléctrica en la plaza de la Constitución, dispuesta por los propietarios de la Electra Pilar, y á todas horas del día y de la noche música y baile, siendo los músicos tan incansables como las preciosas muchachas que no cesaban de bailar.

El baile que dió en su casa la noche del 27 el farmacéutico señor Lotina, estuvo animadísimo.

En resumen: las fiestas, lucidísimas en extremo; mucha amabilidad para con los forasteros; ni el más leve disgusto; circunstancias todas que colocan este pueblo entre los más civilizados; y sobre todo bonitas muchachas que se apresuraban á pisar el famoso ladrillo de San Pantaleón.

31 de julio.

### Bibliografía

#### Para rectificar

Nuestro estimado amigo y colaborador don Nicolás Acero, nos escribe la siguiente carta:

«Agradecido, me apresuro á manifestarles así á toda esa redacción, con la que me une tan afectuosa y antigua amistad, y claro es que sólo á esto debo sin duda el artículo bibliográfico que publicaron ustedes ayer en su popular periódico sobre mi último libro «Dos cuadros de la insigne colegiata de Santa María de la Redonda de Logroño», que no tiene otro mérito que la franca y sincera hospitalidad que debo en esa á todos ustedes.

Empero el morisco alfamiado de mi libro—como descendiente nada menos que era del rey Zagal—me encarga que, efectivamente, sabía perfectamente que el caballo alazán no es negro (!) y lo de alazán él, y todos los suyos lo han venido aplicando al caballo que tiene el pelo rojo de que hay algunas diferencias; como alazán, boyno, tostado, claro y roano, los cuales se refieren á lo más ó menos subido del color rojo:

Equus silvus, vel rufus.

Y el supradicho morisco conveso añade más para su descargo, y como procede en justicia, les suplica hagan público que él no escribió en la página 15 «caballeros en alazanes negros», sino «en alazanes con caparzones negros», como consta en la fe de erratas de un ejemplar que pongo á la disposición de ustedes y que se convino en cercenar por las razones que mi querido amigo don Juan Pedro Font y otros podrán explicar á ustedes.

En lo referente á que la Corte de Navarra fuese Viana, es verdaderamente una pequeñez; yo entendía, y sigo entendiendo, que la ciudad ó villa donde reside el soberano de ella y sus principales Concejos y Tribunales, es la Corte, mas en este punto me someto gustoso á mi ilustrado crítico.

Y vamos á la iglesia de San Bartolomé: en la última reunión que bajo la presidencia del señor Cojo Varela celebramos la Comisión provincial de Monumentos Históricos y Artísticos, uno de los más respetables individuos y compañeros míos dijo oficialmente lo que yo he consignado en mi libro.

Supe después de tirado éste que el «Apostolado de la Oración» había hecho obras de restauración en el hermoso monumento bizantino, «sin que me hayan explicado por qué siendo así éste pasará al cuidado y conservación de los PP. de la Compañía.»

#### Registro Civil

Inscripciones verificadas los días 31 de julio y 1.º de agosto:

Nacimientos.—Agripina Petra de la Concepción y Santiago Mazo Corral.

Defunciones.—María del Carmen García Montiel, de Logroño, de 3 meses; Antonio de Vazo y Crespo, de Aguilari (Córdoba), de 49 años, casado; Arcadio Asenjo Gurpegui, de Berbinzana (Navarra), de 22 años, soltero; Juliana Sáenz Moreno, de Rincón de Soto, de 83 años, viuda, y Nicolás Fernández Moreno, de Logroño, de 30 meses.

Matrimonios.—José Ignacio Marco Rezo-la y Erice, de Hernani (Guipúzcoa), de 33 años, soltero, con Consuelo Marrodán Navasa, de Logroño, de 24 años, soltera.

#### Sección Religiosa

SANTOS DE HOY 2 DE AGOSTO.—Nuestra Señora de los Angeles; Santos Alfonso María de Lihorio, confesor y fundador; Pedro de Osma, y la Beata Juana de Aza.

SANTOS DE MAÑANA 3 DE AGOSTO.—Santos Daimacio, Albino y Diógenes.

Mañana, domingo, las misas de hora son:

En la Redonda á las 5, 6, 7 y 8; á las 9 y media la mayor, y á las 12 rezada.

En Santiago á las 6, 7, 8 y 11; á las 9 y media la mayor.

En Palacio á las 6, 7, 8 y 9; á las 9 y media la mayor.

En San Bartolomé á las 6, 7, 8 y nueve y media; á las 10 y media, misa de la Congregación, con lectura y cánticos por los congregantes.

En Carmelitas á las siete y media.

En las Siervas de Jesús á las 7 y media.

### AVISOS Y NOTICIAS

Ha contraído matrimonio en el día de ayer don Nicolás Grijalba Delgado, activo é inteligente representante de la reputada casa «Gastón y Daniela», de Bilbao, con la simpática y hermosa señorita doña Joaquina Gómez Sanz, hija del ilustrado maestro de San Román de Cameros don Nicolás Gómez Ayarza.

Después de la ceremonia se dirigieron los contrayentes con un lucido acompañamiento al salón del «Buen Gusto», donde se les sirvió un abundante y exquisito desayuno, marchando los desposados á disfrutar la luna de miel á Vitoria y Bilbao, la que les deseamos sea tan larga como los años de su vida.

Felicitemos á sus padres don Nicolás Gómez y doña Juana Delgado, así como á los apadrinantes don Norberto Delgado y doña Leonor González.

Liquidación verdad de todas las existencias del comercio de pañería de Luciano Falcón, con un 50 por 100 de rebaja sobre los precios de fábrica. Paños, lanillas, driles, alpacas y todo lo concerniente al ramo de pañería.—Portales, 26, y San Blas, 2, Logroño.

Consulta general médico quirúrgica y especial para las enfermedades de los ojos, á cargo de don Ramón Castrovejo.—De 11 á 1.—Muro de las Escuelas, 30, principal.

Ha regresado de Santo Domingo y Casalarreina, en donde practicó varias operaciones quirúrgicas, el reputado doctor don Lucio Zabala, quien se halla de nuevo al frente de su clínica.

Todo el mundo lo sabe y no es exagerado asegurar, que «El Ahorro» es el comercio de tejidos más barato de Logroño por las condiciones especiales en que está establecido. Cada 15 días presenta nuevos y variados surtidos, que son adquiridos por el público con ventajas extraordinarias.

A la temprana edad de 15 meses, subió ayer al cielo el niño Luis Paulino Jiménez Cabezon, hijo del 2.º teniente de la escala de reserva don Esteban y doña Lucía, á quienes, como al resto de su familia, acompañamos en el sentimiento.

Con muy poca entrada se verificó ayer el mercado de cereales, cotizándose las especies á los siguientes precios: trigo, de 45 á 46 reales fanega; cebada, de 23 á 24, avena, á 20.

Pídanse en farmacias cuenta gotas LICOR DEL POLO Y AGUA COLONIA DE ORIVE. Véndese á 15 céntimos. 8

Leemos en El País, de Lérida: «En uno de los frecuentes accesos de enajenación mental que suela padecer José Bonou Sentenach, labrador y de 28 años de edad, acometió á su esposa Andrea Cortés y Sanchó, de 24 años, destrozándole el cráneo á golpes de legón (especie de azada del país), hiriendo después gravemente con el mismo instrumento á un hijo suyo de tres años de edad, el que seguramente hubiera perecido á manos de su loco padre á no haber acudido los vecinos en su auxilio.

Horrorizado sin duda de su obra, emprendió luego el Bonou precipitada carrera, arrojándose desde una roca situada á unos veinte metros de altura al arroyo conocido por «Jaig», siendo recogido por varios vecinos, que le condujeron al hospital de la villa de Ager, en donde se encuentra en bastante mal estado, á disposición del Juzgado de instrucción de Balaguer.»

Persona industrial y activa se ofrece para vender al por mayor y en comisión vinos de Rioja ó Navarra. Para más detalles, dirigirse á Ricardo González, en Canales de la Sierra.

### OVO-LEGITINA BILLON

El rector de la Universidad de Barcelona dirigió al ministro de la Gobernación el despacho siguiente: «Varios médicos preguntan á este Rectorado si, á pesar de ser anti-constitucional, deben suscribirse en los colegios médicos. Ruego V. E. se sirva decirme qué he de contestar.»

El señor Moret ha contestado lo que sigue: «Tienen razón. á mi juicio, los médicos que alegan no pueden ser obligados á asociarse contra su voluntad. Así, pues, procede que oren con entera libertad, y si sententiaran alguna sanción penal, acudan á los tribunales ordinarios en la forma procedente.»

### GURREA.—DENTISTA

Calle de Sagasta, número 6, segundo

Una rondalla, perfectamente ensayada, pues tocaba con mucho gusto y afinación, ejecutó anoche varios bailes en diferentes puntos de la localidad.

Las serenatas iban dedicadas á las Angeles.

Deseamos á las poseedoras de tan bonito nombre la felicidad que sus «tocayos» disfrutan en el cielo.

Máquinas de hacer media. Véase 4ª p.

Nada mejor ni más barato que el bonito en escabeche que prepara la casa Trevijano. Lata 85 céntimos; 1, 50. Pabellón de la Plaza de Abastos.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Lapuebla de Labarca, dotada con 750 pesetas de sueldo anual.

La Compañía de Maderas Sierra, á Bilbao.

Urbanuaga de Ubiola.—Marquina (Vizcaya) Aguas azohadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias. Se remiten gratis.

Los cazadores que con tanto anhelo esperaban la fecha de ayer para dar rienda suelta á sus reprimidas aficiones cinegéticas, no quedaron muy satisfechos de su debut, pues por las cercanías de Logroño apenas había codornices.

D. Casto López, de Haro, desea comprar un melacate que esté en buen uso. Para su ajuste dirigirse á dicho señor.

BAÑOS.—Se hallan abiertos los del Instituto Higiénico.

En el tren correo de la tarde llegó ayer á esta capital el teniente general don Arsenio Linares Pombo, acompañado de dos ayudantes.

Con antelación había llegado su escolta, constituida por lanceros del regimiento de España, núm. 7.

A recibir al distinguido viajero salieron los señores gobernadores civil y militar, alcalde, diputado provincial señor Plaza, y los jefes y oficiales de la guarnición libres de servicio.

De la estación se trasladó el general al campo de instrucción con objeto de revistar las tropas.

Como al salir del puente de hierro viniese el regimiento de Albuera por el de piedra, la comitiva hizo alto en las bodegas Franco-Españolas, desfilando la caballería por delante de aquella.

Al penetrar el señor Linares en el Prado, la música tocó la marcha real acompañada de las bandas de trompetas.

La infantería fué la única que evolucionó, desplegando en guerrillas y simulando un fuego.

Uno de los ayudantes del general, al dar su caballo unos saltos verdaderamente irresistibles, fué arrojado de la silla, no produciéndose afortunadamente, el más pequeño daño.

Esta tarde visitará el señor Linares los cuarteles y mañana saldrá con dirección á Estella.

González Sagasta, 14. Cirujano dentista. TELÉFONO, 63. Logroño.

PRACTICANTE DE FARMACIA.—Se necesita uno de práctica esmerada.—Dirigirse á don José Nazari, farmacéutico, en Navarrete.

### ATENCIÓN

Remesa de ABANICOS última novedad, se ha recibido en el comercio de TRINIDAD TORRES, esquina á la plaza del Mercado.

Don Ezequiel Lorza, Médico-cirujano residente en esta ciudad, Cervi-

fico: Que habiendo empleado las aguas bicarbonatadas de Riva los Baños (Torrecilla) para el tratamiento de la litiasis, única que padecía uno de mis hijos, he obtenido con ellas un excelente resultado puesto que se halla completamente restablecido, y le han desaparecido en absoluto los frecuentes cólicos nefríticos que tanto le molestaban. Y para que conste donde convenga, expido la presente en Logroño a 15 de julio de 1902.—Ezequiel Lorza.

El nuevo fusil eléctrico

Un mecánico escocés ha sometido al War Office el modelo de un fusil almacén, nuevo sistema inventado por él. El depósito que contiene los cartuchos tiene la particularidad de girar sobre su eje, permitiendo disparar 28 tiros por minuto. La descarga se hace por medio de la electricidad. El alcance del nuevo fusil es de 3.500 yardas, ó sea 3.185 metros aproximadamente. Como se ve, cada día se agiza más el ingenio para inventar instrumentos de destrucción. Se busca sin cesar el medio de destruir en poco tiempo lo que con tanto trabajo ha creado la naturaleza. Afortunadamente otros sabios persiguen ideas diametralmente opuestas, poniendo al servicio de la humanidad el fruto de sus largos trabajos y de sus experiencias concluyentes. Entre los descubrimientos que más han ayudado al mantenimiento de la salud humana, figura en primera línea el de las píldoras Pink, cuyos preparadores señor Geblin etc. Cie, farmacéuticos de primera clase, 23, Rue Ballu, París; reciben todos los días centenares de cartas de agradecimiento, como la siguiente:

«Con verdadera satisfacción comunico a ustedes que he alcanzado mi curación con el uso de las píldoras Pink. Hace tres años que sufría una muy fuerte anemia, sin haber podido mejorar mi estado con los diversos medicamentos que tomaba. No tenía apetito ni colores, los labios blancos y constantemente con fatiga en todos mis miembros, sofocaciones, palpitaciones de corazón, dificultad en las digestiones é insomnios.

He tomado cinco cajas de píldoras Pink y todos estos sufrimientos han desaparecido. Tengo buen color y buen apetito; estoy transformada y muy reconocida a ustedes.—María Vives.

Zurbano, 150, Gracia (Barcelona). Durante los calores todo el mundo se debilita, y es urgente tonificar-se. Emplead las píldoras Pink y seréis fuertes. Estas píldoras, por su potencia regeneradora, combaten activamente la anemia, la clorosis, la neurastenia, las enfermedades del estómago, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintuna pesetas las seis cajas. Representante en España, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

Subasta en el Monte de Piedad de esta ciudad

Tendrá lugar la trimestral el día 3 de agosto de todos los objetos vendidos hasta el 31 de mayo próximo pasado. El Administrador, Galo del Pozo.

RUIZ DENTISTA Mercado, 53, principal, Logroño.

Telegramas

San Sebastián, 1.º—5 t. El tiempo

Hoy disfrutamos de un gran día. No obstante, en el firmamento empiezan a verse grandes nubarrones, que sin duda son los precursores de

la borrasca anunciada por el señor Orcolega.

Los republicanos

En la mañana del próximo domingo tendrá lugar un mitin de carácter republicano. En él harán uso de la palabra los señores Rodríguez y Pi y Arzuaga. El mismo domingo, y terminado el mitin de San Sebastián, saldrán para Eibar los propagandistas republicanos. En aquella población se celebrará otro mitin. Desde Eibar irán los señores Rodríguez y Pi y Arzuaga a Bilbao para continuar la predicación de sus ideales.

Desde París

El ministro de Estado ha recibido despachos de París dándole cuenta de que la reina madre y la infanta Teresa llegaron a aquella capital a las diez de la noche de ayer. La colonia española allí residente, tributóles cariñoso recibimiento. También ha recibido el señor duque de Almodóvar noticias oficiales de Gijón participándole que a las ocho y media de esta mañana ha arribado felizmente a aquel puerto el «Giraldá», a cuyo bordo va don Alfonso.

En Gijón

Hállase muy mejorado de las lesiones que sufrió al ser despedido del automóvil que guiaba, Antonio Vargas. Hoy abandonó el lecho y dentro de unos 20 días podrá salir a la calle. La esposa del señor Vargas ha dado a luz con toda felicidad.

Mejorando

La marquesa de Motezuma, que pensaba abandonar esta capital, ha recibido aviso de la infanta María Teresa para que se quede en Miramar y en unión del doctor Brudón atienda al cuidado del infante don Alfonso, hijo de la princesa, dándole noticias telegráficas todos los días.

Las regatas

En las de hoy ha obtenido el primer premio la Luisilla 1.ª, propiedad del señor Gallo. Para obtener la copa del Cantábrico es necesario que triunfe en las de mañana. De no ser así, tendrá que celebrarse otra nueva regata entre la Luisilla y la que resultase victoriosa mañana.

Proyectos

Lejos de dedicarlos al idescanso los días de ausencia de la Corte, el ministro de Estado y el subsecretario señor Pérez Caballero, se ocuparán de estudiar la exposición de la Cámara de Comercio de Barcelona pidiendo un tratado de comercio con Cuba. Además el ministro ultimará un tratado con Portugal, por estar próximo a terminar el actual.

Un banquete

En Gijón se ha celebrado el banquete organizado en honor del exministro de Agricultura señor Villanueva. El acto resultó sumamente animado, habiendo asistido unos sesenta comensales. Brindaron los diputados señores Rendueles y Delaride y los presidentes de la Cámara de Comercio y del Círculo Mercantil.

Robo

En el pueblo de Lillo (Toledo) se ha cometido un robo de bastante importancia. Los ladrones, después de violentar una ventana entraron en casa de una anciana, y registrando los muebles se apoderaron de cuatro mil

duros en papel y metálico y de otros dos mil en recibos.

Un ahogado

De Villanueva de Alcaudete participan que en el río se ha encontrado el cadáver de un vecino, al que se le ocurrió tomar un baño encontrándose borracho.

Terremotos

Los últimos despachos recibidos de California participan que se han sentido otra vez con gran intensidad movimientos seísmicos. De San Francisco comunican que un terremoto casi ha destruido por completo la ciudad de Amalo. Sus habitantes han huido en medio del mayor pánico.

Viaje real

Se reciben despachos dando cuenta de la llegada del rey á Gijón. A las ocho de la mañana el vigía hacía señales de que la flotilla real estaba á la vista. Inmediatamente se ha hecho por la batería de tierra un disparo de cañón para advertir al pueblo que el «Giraldá» estaba ya en las aguas de Gijón.

Distrayéndose

El ministro de Hacienda ha pasado el día cazando en las inmediaciones de Arganda. Ha dimitido el jefe de policía de Barcelona por no estar conforme con el gobernador respecto al modo de proceder en algunas cuestiones. La cocina moderna perfeccionada. Tratado completo de cocina, pastelería, repostería y botillería, comprendiendo todos los títulos de cocina y cuanto se refiere á la pequeña y á la grande cocina española, extranjera y americana. Economía doméstica y floricultura de ventanuales y balcones. Ilustrado con numerosos grabados. Edición 14, 3 pesetas en rústica y 4 encuadernada.

Los gamacistas

El Español publica un artículo diciendo que el señor Maura entraría en el partido conservador si coincidiera con éste en las ideas, pero conservará siempre su personalidad maurista.

Comunicación

Se ha levantado la incomunicación á que estaba sometido el agente de hoteles Garreta, procesado por encubridor de Cecilia Aznar.

El viaje del rey

En el Ayuntamiento de Gijón se ha celebrado un banquete de cuarenta cubiertos en honor de Alfonso XIII. El rey visitó varias fábricas. Dormirá á bordo del «Giraldá». Mañana se verificará la expedición á Covadonga. La regía comitiva almorzará en una finca inmediata á Iñestro. Madrid, 2-3-45 m.

La política

Los conservadores creen que los liberales aprovecharán la inscripción del señor Silveira en el Congreso católico para retrasar su vuelta al poder, señalándolo como clerical y peligroso; pero tienen esperanza de que antes de acabar el año ocuparán el Gobierno.

Una explosión

A consecuencia de la horrible explosión de la mina Keblea, en Australia, han sido ya extraídos 27 cadáveres y se cree que quedan entre los escombros más de 100. Se han salvado 149 obreros. La mina continúa ardiendo.

Opiniones

Telegrafían de París que con motivo de la llegada á dicha capital de la reina Cristina, los más importantes periódicos dedican artículos muy entusiastas á España y á la reina, mostrando las simpatías entre las dos naciones.

Le Figaro, entre las apreciaciones que hace de la regencia, dice que doña Cristina salvó la monarquía española llamando al poder á los liberales á la muerte de don Alfonso XII.

Una agresión

En Barcelona un individuo ha hecho un disparo de revólver contra un concejal carlista, que es abogado, por suponer que había cometido incorrecciones en las que había dinero de por medio. Se detuvo al agresor, pero luego se le dejó en libertad.

No es tonta

Ahora se ha descubierto que estando la célebre Cecilia Aznar en Barcelona, escribió una carta á la portera de la casa en que se cometió el crimen, intentando preparar la coartada.

No transige

Dicen de Sevilla que el gobernador se niega á retirar su dimisión por hallarse en absoluta discrepancia con el criterio del Gobierno en el conflicto del pimentón. Se propone pasar una temporada en San Lúcar de Barrameda.

Victima de una explosión

Ha fallecido después de padecer mucho el segador herido á consecuencia de la explosión del polvorín de Carabanchel.

Los gamacistas

El Español publica un artículo diciendo que el señor Maura entraría en el partido conservador si coincidiera con éste en las ideas, pero conservará siempre su personalidad maurista.

Comunicación

Se ha levantado la incomunicación á que estaba sometido el agente de hoteles Garreta, procesado por encubridor de Cecilia Aznar.

El viaje del rey

En el Ayuntamiento de Gijón se ha celebrado un banquete de cuarenta cubiertos en honor de Alfonso XIII. El rey visitó varias fábricas. Dormirá á bordo del «Giraldá». Mañana se verificará la expedición á Covadonga. La regía comitiva almorzará en una finca inmediata á Iñestro. Madrid, 2-3-45 m.

La Reina en Francia

Telegramas de París participan que la reina Cristina y la infanta María Teresa visitaron el museo del Louvre. Almorzaron en el hotel Maurice. Visitaron en Copiegné á la reina Isabel. El presidente de la república francesa ha ofrecido á las viajeras un palco en la Opera de París.

Avería

Momentos antes de desembarcar el rey en Gijón se rompió la amarra que unía al hote real con el remolcador que lo conducía. La avería se compuso inmediatamente.

Negando

De Londres desmienten los rumores de que haya sufrido nuevo aplazamiento la coronación del rey Eduardo. El estado de salud de éste es satisfactorio.

Ilustrándose

Comunican de Sevilla que ochenta profesores de instrucción alemana están visitando las notabilidades que encierra aquella capital, siendo muy obsequiados.

Herrero y Riva

Table with exchange rates for various currencies and goods, including Banco de España, Acciones de Tabacos, Cambio sobre París, etc.

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes, descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambio de moneda y toda clase de operaciones bancarias. Canje en el acto de títulos convertibles.

D. I. ZABALA

De la facultad de París 17—Muro de las Escuelas—17. Enfermedades de la matriz y sus urinarías. Consulta de 11 á 1 todos los días.

CAJA DE AHORROS

Teniendo necesidad de hacer el armado y montaje del telón metálico para la boca del escenario del teatro Bretón de los Herreros, de esta ciudad, se anuncia al público que en la secretaría de esta Junta se admiten proposiciones en pliegos cerrados hasta la hora de las doce del día 4 de agosto próximo, donde se indican las condiciones que han de servir de base para la adjudicación. Logroño, 30 de julio de 1902.—El Alcalde Presidente, Francisco de Paula Martín.—El Secretario, Melión Arjé.

Hortelano

Se ofrece un joven viudo sin familia, bien impuesto en agricultura. Desea estar al frente de una huerta. Dirigirse á esta administración.

LIBRERIA MODERNA

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

MARTINEZ Y RUIZ

Plaza de Amos Salvador, número 3, Logroño

El acelleno y el carburo de calcio, su uso y aplicaciones, por don Francisco Carles. Edición de 1902, dos pesetas.

El Fraccion. Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamiento de sobras, por Angel Muro. Edición 17, año 1902, cinco pesetas.

La cocina moderna perfeccionada. Tratado completo de cocina, pastelería, repostería y botillería, comprendiendo todos los títulos de cocina y cuanto se refiere á la pequeña y á la grande cocina española, extranjera y americana. Economía doméstica y floricultura de ventanuales y balcones. Ilustrado con numerosos grabados. Edición 14, 3 pesetas en rústica y 4 encuadernada.

Manual de la cocina española y americana. Contiene, además del arte de cocina, un tratado de confitería, pastelería y repostería. Precio 1 peseta.

Las carreras de España. Científicas, literarias y artísticas. Estudios, gastos y porvenir que ofrecen, por don Marcelino Oca, Edición décima, 1902, cuatro pesetas.

Lección de casa de 18 de mayo de 1902, publicada por la «Revista de los Tribunales». Segunda edición de este año, 50 céntimos.

Guías Klax. Itinerarios de los ferrocarriles de la gran economía de cuantas ediciones se han publicado y acompañada de un mapa de los ferrocarriles de España y Portugal. Se vende á 40 céntimos.

La Inspección de la Porcincuela. Instrucción sobre el origen, extensión y requisitos para ganarla. Una elegante tomito en 12.º Precio, 40 céntimos.

Retiro mensual, escrito por el muy reverendo padre Fidel de Alcira, capuchino. Consta esta obra de 865 páginas, y comprende las materias siguientes. Un método para hacer el día de retiro, dos meditaciones para cada mes, divididas en dos puntos; un examen práctico; la aceptación de la muerte, y un devoto Via Crucis. Precio, 1,25 pesetas encuadernado.

Tarjetas postales. Además de las colecciones Cánovas y de otros eminentes artistas, se ha puesto á la venta la preciosa colección de Nájera «Rioja histórica y monumental», editadas por los señores Lanzagorta, Oñate y Compañía, la cual se vende al precio de una pta. en la

LIBRERIA MODERNA

Amos Salvador, núm. 3, Logroño

BOLSA

Table with market data for Saturnino Ulargui & Hijo, including Cotización de la Bolsa del día 1.º, Interior al contado, Id. fin de mes, etc.

Compra de oro: Giro de Letras. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa nacional y extranjeras. Canje de títulos de la deuda al 4 por 100 interior, emisiones anteriores á 31 de julio de 1900. Idem de exterior y amortizable. Id. de Cubas ambas emisiones. Id. de obligaciones de Filipinas y de Aduanas. Descuento de cupones.

Hijos de Alesón

Librería de El Riojano

Libros recibidos

«Obra sensacional!» Dr. Veressiaeff. CONFESIONES DE UN MÉDICO. Un tomo en 8.º mayor de 300 páginas, 3 pesetas.

Las Confesiones de un Médico, del célebre escritor ruso que se oculta bajo el pseudónimo de Dr. Veressiaeff, acaban de ser traducidas al español y publicadas en un libro impreso voluminoso.

Traducidas en poco tiempo al alemán, al inglés y al francés, la obra del distinguido médico ruso, ha producido un escándalo entre los profesionales.

La Voluntad, por J. Martínez Ruiz. Esta novela pertenece á la Biblioteca de Novelistas del siglo XX; forma un volumen en 8.º mayor de 801 páginas, 3 pesetas.

Amor y Pedagogía, por Miguel de Unamuno. Pertenece á la misma Biblioteca que la anterior, y vale 3 pesetas.

Cyrano de Bergerac. Tragicomedia, por E. Rostand. Última edición, 3 pesetas.

La confesión de un ministro de Hacienda. Cuentos sociales, por Teodosio Ausín y Domínguez. Un tomo en 8.º, 230 páginas, 2 pesetas.

Cartas sobre el liberalismo y la necesaria concordia de los católicos, por F. Torres Asensio. Obra de gran actualidad que ha tenido un éxito extraordinario. Forma un volumen en 8.º y está encuadernado esmeradamente en tela: vale 2 pesetas.

Manual del juego del tresillo. El más completo y necesario para el jugador entre los publicados hasta el día, por A. G. Ch. Hay cuatro ediciones.—La Rosa, encuadernada en tela, planchales y canto dorado, 2 pesetas. Edición de lujo, tela y planchales doradas, 1 peseta.—Edición económica pasta al cromo, 0,50, y edición microscópica, 3 por 4 y medio céntimos, 0,30.

Ampliaciones al platino de fotografías de S. M. el Rey. En virtud de contratos especiales hechos por esta casa, podemos proporcionarles á precios muy económicos y de un trabajo acabadísimo como no se ha conocido hasta el día.

Hijos de Alesón.—Logroño

Se vende la aueca del pantano de la Grajera, de esta ciudad.—Darán razón, Herceñas, número 28, hojalatería.

Buen negocio. Se cede en traspaso una fábrica en explotación, por no poderla atender su dueño.—Informar en esta Administración.

PERSIANAS

Las mejores y más baratas son las que vende Pío Amelia, Compañía, 10, Logroño

Dependiente. Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en la peluquería de D. Santos Martín.

Oficiales de herrero. Se necesitan dos enterados en el oficio.—Los que deseen trabajar pueden dirigirse á Benito Perea, fundador de campanas, en Hervías.

ATENCION

El chocolatero que hacía los chocolates en casa de Tejada, se ha establecido, y ofrece los mismos precios y clases, y se hacen tareas de encargo y á domicilio, calle de San Juan, número 24, 3.º, Teófilo Padellano.

PERSIANAS

Gran surtido en varias clases, como son las llamadas de tabletas verdes corrientes y de cademilla, de junquillo y de fantasía, todas las cuales se colocan á domicilio.

También hay existencias de transparentes de tela y junquillo, todo á precios reducidos, en el comercio de Joaquín Redón.—Logroño

En el comercio de Mercería, Pasamenería y Paquetería de TRINIDAD TORRES, se arreglan abanicos

Se ha recibido un gran surtido en telas para colocar á paraguas y sombrillas, se hace á los mismos toda clase de composturas. Mercaderes, número 1. (Esquina á la Plaza del Mercado)

NODRIZAS

Para casa de los padres se necesita una nodriza. Razón, Muro de Francisco de la Mata, 5, segundo.

Una casada, de 21 años, primiza y leche de 9 meses, desea criar en su casa en Logroño. Informar Rafael García, Traviesa de San Juan, núm. 6, piso primero.

Una buenisima, vizcaína, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informar, surco de la Penitencia, núm. 1, principal, izquierda, y en Calahorra, en la fábrica la «Universal».

Para su casa ó la de los padres de la criatura dentro ó fuera de la capital, hay una soltera. Informar Travesía de San Juan núm. 8, piso 3.º.

Para casa de los padres de la criatura, soltera, de 20 años, leche de 3 meses. Informar Lucio el cortador, Villanueva, 7.

De 27 años y leche de tres meses, hay una que desea criar en su pueblo, próximo á Logroño. Informar, Librería de El Riojano

Para criar en su casa, en Albelda, se ofrece una casada, de 25 años y leche fresca.—Dirigirse á Paula, panadera, plaza Verdura.

Madera. Se venden cortones y cabrios para construcción.—Se darán arreglados.—Comestibles «La Verbena».

La Logroñesa

Fábrica de aguarrdiente de Santiago González. Clases ijuenas y baratas, elaborados con los mejores vinos de la Rioja. Vara de Rey, letra CH.—Probad y os convenceréis.

Oficial de herrador. Se necesita uno con su obligación.—Para tratar, con don Millay Zuasti, veterinario, en Estella.

Dependiente. Se necesita uno en la barbería del practicante don Domingo Galvo, en Viana.

Relojería, Optica y Electricidad

Joaquín Rodríguez y Comp.ª

SAGASTA, NÚM. 1

esquina al muro Bretón de los Herreros LOGROÑO

Surtido completo en relojes de todas clases

Gafas y lentes

Timbres eléctricos

Lámparas incandescentes y toda clase de material y aparatos eléctricos.

Esta casa se encarga de hacer instalaciones de timbres eléctricos.

(AVIATA) VOY VI DE SERVICIOS

«AVIATA» VOY VI DE SERVICIOS

SODALVIAJES SOALISIOS DE PORDUGA

Oficiales y aprendices hojalateros y caldereros, se necesitan en la hojalatería de Irazola y Hernáiz, calle de Sagasta, Logroño.

«La Gran Bretaña»

«Lluvia de trajes!» (Aprovechad la ocasión)

Traje hecho para caballero á 10 pesetas

Ventas al contado y á plazos

Almacén de muebles La Gran Bretaña Plaza de la Constitución, 25 Logroño

El magnifico vapor de 12.000 toneladas

GRANADA

DE LA

Compañía Hamburguesa

SUB-AMERICANA

sadrá del puerto de Bilbao, directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, el 15 de agosto.—Para fletes, carga y pasajes, dirigirse en Logroño á su agente Ubaldo González Díaz, Muro de las Escuelas, número 17, 3.º.—Se necesitan agentes en algunos pueblos de la provincia. Para informes diríjanse á su agente en Logroño.

Catarros, Tos Ferina, Bronquitis,

PLEURESIA

TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

En los hospitales de Francia se han obtenido los más brillantes resultados

EMPLEANDO LAS

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

El magnifico vapor de 12.000 toneladas

GRANADA

DE LA

Compañía Hamburguesa

SUB-AMERICANA

sadrá del puerto de Bilbao, directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, el 15 de agosto.—Para fletes, carga y pasajes, dirigirse en Logroño á su agente Ubaldo González Díaz, Muro de las Escuelas, número 17, 3.º.—Se necesitan agentes en algunos pueblos de la provincia. Para informes diríjanse á su agente en Logroño.

Catarros, Tos Ferina, Bronquitis,

PLEURESIA

TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

En los hospitales de Francia se han obtenido los más brillantes resultados

EMPLEANDO LAS

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

Al dueño que se le desgracia algún ganado ó tenga alguno inutilizado para el trabajo, puede dar aviso, que se pasará inmediatamente á recogerlo y se gratificará.—calle del General Vara de Rey, letra A, Isidoro Valdés.

A los labradores

Grandes son los beneficios que reportan á la agricultura los adelantos modernos, é indudables los que se obtienen usando los prácticos artefactos que construye la casa Jorge Martín é hijos, de Alaejos (Valladolid), reconocidos como los más perfectos.

Notas para riego, arados de vertedera de recambio, prensas

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos de estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ CARLOS cura el dolor del estómago, los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas...

Gran fábrica de Artesonados florones y cornisas adornados

Martin Dollat, Escultor

Decoraciones de fachadas en cemento referencias de importantes trabajos.

PAMPLONA

UNICO REPRESENTANTE EN LOGROÑO, DON FRANCISCO BERGASA, CONTRATISTA DE OBRAS.

VENÉREO FLUJOS SANDALO CLIN Tómate de 9 á 12 Cápsulas al día.

Balneario de Riva los Baños EN TORRECILLA DE CAMEROS (LOGROÑO) Temporada oficial: 20 de junio á 20 de septiembre

Sección de Haro DIONISIO DEL PRADO HARO Fábrica de Alcoholes, Aguardientes y Licores

Ovein Agua alimenticia infantil niños, á quienes tonifica y abre el apetito sin la repugnancia y los peligros del vino

NITRATOS para la remolacha, etc. SUPERFOSFATOS primeras materias para la reparación de abonos.

VUESTRO SEMBLANTE ES VUESTRA FORTUNA! El uso del Jabón Hiel de Vaca puede mejorarlo y conservarlo.

La Perla Riojana NUEVA FÁBRICA de bebidas gaseosas y agua de Seltz DE BENTO AGUÍNIGA

ANTIGUA CASA PONS, HERMANOS Y Cia Carretera de Burgos, núm. 11 Logroño

AGUAS DE PANTICOSA Prototipo de las nitrogenadas en España Sulfurosas sódicas, las de la Fuente del Estómago

GASEOSAS refrescantes aromáticas de Armisén Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandria

SALUSTIANO MARRODAN LOGROÑO Fundición de hierro y Talleres de construcción de máquinas

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Talleres de fundición y construcción

SANATORIO QUIRURGICO DEL D. MADRADO SANTANDER

Parador de «La Estrella» Francisco Espinosa Servicio esmerado y económico.

The Equitable Life Assurance Society OF THE UNITED STATES LA EQUITATIVA

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocalado á la cabeza de los demás de su índole.

¡Indigestión! ¿Pierde usted las fuerzas? ¿Le falta el apetito? ¿Le causa malestar el alimento que toma?

Máquinas rectilíneas (Dubied) para hacer medias y calcetines sin costura

EXQUISITOS CHOCOLATES RR. PADRES BENEDECTINOS LOS QUE DESEEN TOMAR EL MAS PURO E HIGIENICO DE LOS CHOCOLATES DEBEN PROBARLOS, EN LA SEGURIDAD DE QUE LOS ENCONTRARAN DE SU AGRADO

Bicarbonato de sosa QUIMICAMENTE PURO en polvo y en pastillas comprimidas de TORRES MUÑOZ, SAN MARGOS, 11, FARMACIA. MADRID

La Zarpaparrilla del Dr. AYER ha curado muchos enfermos de aquellas afecciones y de igual manera le curará á usted.

Baños Nuevos de Fitero (Navarra) Aguas termales clorurado-sódicas, ferruginosas-fosfatadas. Temperatura 48°

Baños de Grávalos AGUAS SULFUROSAS AZOADAS Temporada oficial: 15 de junio á 15 de septiembre